

努力奋斗，谱写中国式现代化新篇章

——习近平总书记在安徽考察时的重要讲话激励广大干部群众积极进取、勇毅前行

习近平总书记近日在安徽考察并发表重要讲话。广大干部群众表示，要以习近平总书记重要讲话为指引，深入贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神，增强历史主动，勇担时代重任，勇于创新、顽强拼搏，积极投身高质量发展壮阔实践，在新征程上奋力谱写中国式现代化新篇章。

加快科技创新和成果转化

合肥滨湖科学城，新技术、新产业、新产品荟萃于此。习近平总书记2016年、2020年来到安徽考察都关心科技创新，这次又指出“推进中国式现代化，科学技术要打头阵，科技创新是必由之路”，让我们感到使命光荣、责任重大。”现场聆听重要讲话，合肥滨湖科学城管委会副主任陈林深受鼓舞。

“我们将牢记嘱托，在‘打造具有重要影响力的科技创新策源地’方面锲而不舍、久久为功，进一步加快推动科技成果转化，全面塑造创新驱动发展新优势。”陈林说。

建设科技强国，离不开强大的基础研究和原始创新能力。合肥西郊的科学岛上，有“人造太阳”之称的全超导托卡马克核聚变实验装置开始了新一次放电。

“我国的聚变能研究已实现从‘跟跑、并跑’到‘部分领跑’的跃升。回想起一代代科研工作者的艰苦卓绝的努力，我对习近平总书记‘高新技术是讨不来、要不来的’这句话，有了更深的理解。”中国科学院合肥物质科学研究院等离子体物理研究所副研究员徐立清表示，将以总书记重要讲话为指引，和团队一起全力攻关关键核心技术，不断产出更多原创性成果，为加快实现聚变发电不懈努力。

飞腾信息技术有限公司的实验室里，一颗颗“中国芯”从这里诞生。深耕一线20余年，飞腾信息技术有限公司首席科学家梁强带领团队研发了10余款量产芯片。

“完善金融支持科技创新的政策和机制”“推动创新链产业链资金链人才链深度融合”……习近平总书记的重要讲话让梁强更加坚定了信心：“我们要在提升国产芯片算力水平的同时，努力把科技创新这一‘关键变量’转化为生产力跃升的‘最大增量’，努力为各行业数字化转型提供算力底座和供应保障。”

在加快科技成果向现实生产力转化过程中，高校发挥着重要作用。习近平总书记在考察中，听取了当地推进科技体制机制创新、加快科技成果转化等情况介绍。

南京大学创新创业与成果转化工作办公室副主任周剑峰表示，学校将落实好习近平总书记重要讲话精神，深度促进校地、校企产学研用资源集聚整合，在服务国家和区域经济社会发展中更好展现高校作为。



安徽·中国桐城文化博物馆

开创高质量发展新局面

汽车产业，是公认的最能体现国家制造实力的重要标志之一。在考察中，习近平总书记仔细观看了智能网联汽车等高科技产品。

“守好实体经济这个根基，加快传统产业改造升级是习近平总书记提出的重要要求，也是我们的职责使命。近年来，安徽省形成了‘合肥—芜湖’双核联动、其他各市多点支撑的汽车产业一体化发展格局。”安徽省汽车办综合协调组组长陈国庆介绍。

“我们将以总书记提出的建设具有国际竞争力的先进制造业集群为目标方向，在智能网联汽车应用场景方面进一步扩大无人化、高速化、商业化应用规模，持续擦亮安徽汽车产业‘金名片’。”陈国庆说。

城乡融合发展是高质量发展的题中之义，也是中国式现代化的必然要求。

走进浙江临海市东塍镇彩虹共富工坊服务中心，工作间里大家正忙着加工、检验、包装。

“共富工坊”，是浙江助力低收入群体增收的创新载体，

通过送项目到村、送就业到户、送技能到人，吸纳大量低收入群体就业，以此更好实现“扩中提低”。

“习近平总书记强调，完善农村低收入人口常态化帮扶政策。我们将以‘共富工坊’为抓手，加快‘以工补农、以城带乡、以活促村’变革重塑，努力跑出城乡融合发展‘加速度’。”临海市委书记吴华丁说。

人才是推动高质量发展的重要支撑，培养造就大批德才兼备的高素质人才关系全局和长远。

“统筹推进教育科技人才体制机制一体改革，是党的二十届三中全会作出的重要部署。总书记在此次考察中再次强调，足见重视程度。”吉林省长春市委组织部副部长、市人力资源和社会保障局局长秦锡春表示，将牢记嘱托，出台升级版人才政策，形成行政推动、市场运作、法治保障、文化营造“四轮驱动”格局，以人才引领支撑长春高质量发展。

南海之滨，海南自由贸易港建设如火如荼，海南省会海口不断传来开放发展新故事。

学习了习近平总书记重要讲话，海口市商务局局长胡珊对讲话中“全方位扩大对内对外开放”的内容深有感触：“海口将主动对接国际高标准经贸规则，持续优化营商环境，为加快建设海南自由贸易港核心区不断努力。”

发挥中华优秀传统文化功效

中华优秀传统文化是涵养社会主义核心价值观的重要源泉，对于营造安居乐业的和谐社会环境意义重大。

“桐城派”崇尚雅洁，桐城文化注重以和为贵，总书记强调打牢社会治理的文化根基，这方面我们大有可为。”安徽省桐城市博物馆馆长叶鑫表示，将策划更多富有特色的、雅俗共赏的展览，让大家在领略桐城历史文化的同时，感悟中华民族讲求礼让、以和为贵的传统美德，为营造和谐的社

会环境贡献文博力量。

在桐城，“六尺巷”不仅代表着一段妇孺皆知的故事，更是桐城市社会治理各领域的“工作法”。

现场聆听了习近平总书记重要讲话，有着20多年社区工作经验的桐城市文昌街道六尺巷社区党总支书记张耘将总书记“坚持和发展新时代‘枫桥经验’，提升基层治理效能”的嘱托牢记在心。

“正如总书记所说，人民内部矛盾要用调解的办法解决。作为这里的社区干部，我们更应汲取先人化解矛盾的历史智慧。”张耘表示，将继续和同事们一道把“新时代六尺巷工作法”作为社区工作的“法宝”，调解群众矛盾，推动邻里之间少一分“怨气”，多一些“和气”。

传统村落，街巷传承着一方水土的历史文化，承载着一方百姓的美丽乡愁。

在成都，宽窄巷子街道古朴，45座川西民居老院子“一院一景”。

第一时间学习了习近平总书记重要讲话，宽窄巷子历史文化街区运营方执行董事吴娟对“要进一步推动文化和旅游融合发展”“加强传统村落、传统建筑保护传承利用”深有共鸣。

“在保留川西民居院落形态的基础上巧妙融入现代商业元素，是宽窄巷子广受欢迎的重要因素。”吴娟表示，将进一步挖掘历史文化特色，释放“老成都底片、新都市客厅”的独特魅力，增强游客文旅新体验、激活文旅消费新活力。

在山东曲阜孔府重光门设置现场教学点，引导学员们从传统文化中汲取遵规守纪、自省自警的力量，是山东济宁政德教育干部学院开展的一项实践举措。

“总书记在此次考察中再次强调引导党员干部真正把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉。把遵规守纪内化于心，政德教育不可或缺。”山东济宁政德教育干部学院党委书记陈冲表示，作为以“政德教育”为办学主题的干部学院，将继续围绕当下干部需求，阐释好新时代中国共产党人的“政德观”，真正让干部从中受益、有所感悟。

新华社记者（新华社北京10月18日电）

丈量桐城：六尺小巷 人世大道



六尺巷

有人说这座城很小，宽不过“六尺”；有人说这座城很大，装得进“天下”。

秋色渐浓，记者踏上浸透金桂香的青石板，步入这个被誉为“中国文都”的千年小邑——安徽桐城，用脚步丈量这里的六尺小巷与人世大道。

小巷的底色

“抵天柱而枕龙眠，牵大江而引枞川。”桐城位于大别山东麓、长江北岸。因适宜种植油桐而得名，至今已有1200余年建城史。

从高空俯瞰，桐城老城形如金龟，数不清的街巷如同龟板上的纹路。行走其间，可见它们宽窄不一、往来交错。这里，自古有“七拐、八角、九弄、十三巷”之称。

读懂了这些街巷，就读懂了桐

城。最负盛名的，莫过于六尺巷。这条长不过百米的窄巷连接着一个关于礼让的故事。

相传清朝康熙年间，文华殿大学士兼礼部尚书张英的家人与邻居发生宅基地纠纷，千里写信求助。张英收信后回诗一首：“一纸书来只为墙，让他三尺又何妨。长城万里今犹在，不见当年秦始皇。”家人收信后豁然开朗，主动退让三尺，邻居见贤思齐，也退让三尺。这条六尺巷，从此美名远扬。

“礼让和谐是我们桐城的文化底色。”桐城市博物馆学术部主任汪传荣说，桐城街巷虽窄但宽，装得下世界。

譬如响当当的桐城派，戴名世、方苞、刘大槐、姚鼐等代表人物不少都是这里起步，融合前人文学理念和技巧，最终归聚全国作家1000余人，留下2000多部传世之作。“天下文章，其出

于桐城乎！”文以载道、经世致用的宗旨，“义理、考据、辞章”的治学门径，至今影响深远。

一个“和”字，随着街巷延续至今。张英的十二世孙张耘如今仍在六尺巷边工作生活，身为六尺巷社区党总支书记的他，常用老祖宗的故事，调解家长里短、矛盾纠纷。

“街巷依旧在我们脚下，亲仁善邻的和风文化种进心里。”张耘说，“六尺巷”从一条巷子变成调解方法乃至社会治理方方面面的“工作法”，以文化人、润物无声。

文脉的海拔

与桐城市博物馆一墙之隔，就是文庙。高脊飞檐下，博物馆低了文庙一截。这是中国保留至今的古城中难得

的奇景：文庙位于城中心，也是周边建筑的制高点。“唯有读书高。”汪传荣一语道出桐城人崇文重教的普遍自觉。

三步一殿、五步一官、十步一学，历史上的桐城，“城里街衢曲巷，夜半诵声不绝。乡间竹林茅舍，清晨弦歌琅琅”。

走进桐城名人雅士故居，多半都有一个章节，专门讲“劝学”的故事。晚清名士姚莹故居里，一段“慈母严督夜课儿”的故事，在桐城可谓家喻户晓：为鼓励少年姚莹进学，母亲张氏夜抄制义和唐诗，课余竭力延师教子，姚莹终成大器。

“穷不丢书、富不丢猪”是桐城的一句民谚。

一位桐城籍作家曾经回忆，儿时课本、街上乃至空气中都布满了文学英雄的传奇逸闻。“是一种强烈的召唤，我甚至觉得有种说不清、道不明的压力感，所以在中学就拿起笔来写作，是件再自然不过的事了。”

这样一种生长于民间的力量，推动着厚重文脉的延续。据记载，明清两代桐城共出进士、举人超过800人。如今只有74万人口的桐城培养出近5000名博士、近20名院士。

两年前，百年名校桐城中学迎来120周年的生日。其创办者、教育家吴汝纶曾东渡日本，以求新学。原本是要办好京师大学堂，学成归来直接回到家乡，筹建桐城学堂，并立志“有进无退”。

对于年逾花甲的张新富来说，这也是他的毕生志向。2022年，张新富从桐城一中校长岗位上退休后，便参与创办起桐城市青少年综合素质教育基地，如今一年培训学生达十余万人。

为了鼓励学生上进，基地建起桐城文化体验馆，张新富多方搜集四百多句桐城名家名言，一一陈列上墙。“想让孩子们知道，身为桐城人，要有读书成才的自信和紧迫感。”他说。

吴汝纶留下的一句楹联见证一切：“后百年人才奋兴胚胎于此，合东西学问精粹陶冶而成”——这

也是一位教育学家对桐城学子的殷殷期待吧！

国器的未来

2022年，航天员刘洋在中国空间站亮出一面写有“勉成国器”四字的雕刻板。那一刻，桐城的精神飞向寰宇。

“勉成国器”——是桐城中学的校训，亦是不少桐城人的心之所系。

有人曾用“儒侠并举”形容过桐城：姚莹一生报国为民，晚年给书房起名十幸斋，庆幸得于天者有十事，其幸五有“天下信之”，其幸七是“生长中国”；学者方以智、美学大师朱光潜、哲学大家方东美、计算机科学家慈云桂等一代代桐城人，接续奋斗之力、鸿鹄之志。

经世致用的文脉肌理，让桐城面对产业变革的困境，依然以开放之姿迎接挑战。

“小袋子、小盖子、小刷子、小配件”，昔日桐城的四小产业正向“绿”而行。围绕打造先进制造业产业集群，确立新能源汽车零部件、光伏新材料、

医药医药健康等新产业。

中国工程院院士、玻璃新材料技术专家彭寿带着中玻太阳能新能源产业基地项目落地桐城。短短一年，全球首条一窑八线光伏玻璃生产线成功引板，一举创造七个“世界第一”。

“我们要把桐城的风骨和理念带到广阔的奋斗天地中，带到为国效力的事业中，带到科技创新的征途中。”身为桐城人的彭寿说。

从桐城中学设立“国器班”“钱学森班”，到桐城成立创新研究院，出台“院士政策十条”……厚重文气终成发展底气。数据显示，2024年上半年，桐城市实现地区生产总值2392亿元，同比增长5.8%，增幅高于全国、全省和安庆市平均水平。

以“和”为底色，以“崇文”为土壤，以“国器”为目标，以“鼎新”向未来。“六尺”是桐城的形，“天下”是桐城的魂。当发展的天际线不断刷新，一条条关乎宽厚文脉的“精神线”正徐徐铺就。

新华社记者 陈诺 刘美子 屈彦（新华社合肥10月18日电）



桐城国轩新能源有限公司生产车间